

施甸县摆榔乡关脚村易地扶贫搬迁群众喜迁新居



## 让百万贫困群众搬入幸福家园

——云南易地扶贫搬迁工作综述

“

莽莽云岭，七彩云南。这里有神奇的自然风光、独特的民族风情和厚重的历史文化，是许多人心中诗意栖居的地方。然而，大自然将高山峡谷、湖泊江河的壮美赐予云南人民的同时，也用贫穷这个最大的困难考验着高原儿女。2015年底，全省有贫困县88个，农村贫困人口471万人，约100万贫困群众生活在“一方水土养不起一方人”的区域。自脱贫攻坚战打响以来，云南省充分发挥各级党组织优势，统筹推进易地扶贫搬迁工作，提升扶贫搬迁组织化程度，并向每个易地扶贫搬迁安置点派驻扶贫工作队，从省管党费中安排专项资金，加强安置点基层党组织建设，使数十万贫困群众开启了崭新生活。

### 为何要搬？

斩断致贫“穷根”

钟英傈僳族彝族乡地处大理州宾川县、丽江市永胜县、楚雄州大姚县三州三县交界处的金沙江流域高山峡谷地带，境内群山耸立、沟壑交错、土地贫瘠，自然条件十分

恶劣，是一个典型的边远贫困少数民族乡镇。

不久前，记者来到钟英乡唐古地村委会利哩村民小组，这里已是另外一番景象：远远望去，一栋栋整齐的楼房在大山中拔地而起……这就是“直过民族”贫困户易地扶贫搬迁后的新家。

谈起搬迁前的生活，村民刘学军用“苦不堪言”一词来形容。

“以前村里不通公路，出行靠走，运输靠人背马驮。孩子上学每天来回需走3个多小时的山路，山高路陡非常危险，家长们每天都提心吊胆。最不方便的是就医，大多数村民生病得不到及时治疗，经常小病拖成大病。”为感受该村搬迁前的恶劣生存环境，记者随同刘学军走进了他们搬迁前生活的地方。

一路上，刘学军对搬迁前的艰难生活有着诉不完的苦。“2017年，我媳妇就在那山坡上放羊，不小心从山上滚了下来，还没送到医院人就没了。”刘学军指着一处险峻的山坡告诉记者。

利哩村民小组恶劣的生存环境，是云南省成千上万个贫困村落的写照。横断山、路难行，让云南成为全国贫困面最大、贫困程度最深的省份之一。一些高寒山区、边远山区、生态脆弱地区，一方水土